

# 一站式化解矛盾 一扇门为民解忧 青铜峡综治中心精准把脉解难题

本报记者 吴彩华 通讯员 付星

“综治中心不光调解矛盾,还帮我们找出路。”8月9日,将拖欠的最后一笔工资支付完,种植户马某长舒一口气,感慨地说。2023年,他在青铜峡市峡口镇承包土地种植白菜,却因滞销拖欠了70余名村民工资。面对村民集体讨薪的激烈情绪和自身债务困境,峡口镇综治中心联动司法、人社等部门,20小时攻坚为村民补齐法律欠条。2025年更是联动各方力量,帮助马某将滞销白菜制成的酸菜打通销路,最终兑现全部欠薪。

这场历时两年的欠薪纠纷圆满化解,成为青铜峡市综治中心践行“塞上枫桥”基层法治工作的生动注脚。相关数据显示,规范化建设综治中心后,青铜峡市呈现“一无两升四降”的良好局面——连续15个月无命案发生;矛盾纠纷排查率、初信初访接待化解率同比上升;而矛盾纠纷警情、刑事案件立案数、治安案件受案数、12345投诉同比则全面下降。

## 矛盾化解“高效化” 筑牢社会稳定防线

“不用请律师打官司,综治中心效率真是既省心又高效!”看到工资到账

## 神速破案+跨区寻人 青铜峡警方连获两面锦旗

本报讯(通讯员 张婷)近日,青铜峡市公安局接连获赠两面锦旗,群众以最质朴的方式表达对民警高效破案、为民解忧的感激之情。

“真没想到这么快就能解决,不仅帮我挽回了损失,更让我感受到了宁夏公安的高效与温暖。”近日,外地货车司机刘师傅将一面写有“为民排忧 神速破案”字样的锦旗送到河东派出所,表达对民警的感谢。原来,7月22日晚,刘师傅途经黄河大桥时,前挡风玻璃被对向车道轿车抛出的瓶子击碎,损失严重。接警后,河东派出所民警迅速调取沿线监控,反复比对车辆特征,48小时内锁定涉事车辆并促成双方达成赔偿

## 新时代平安吴忠法治吴忠

## 系列报道



近日,吴忠市公安局红寺堡区分局民警在人员流动密集场所开展反诈宣传,让防骗意识变成群众的“本能反应”。  
本报记者 陈海霞 摄

## 固原检警协作共探乙醇鉴定“硬核”知识

本报讯(通讯员 罗光宇)近日,固原市人民检察院组织全市检察机关刑事检察部门干警走进固原市公安局物证鉴定中心,开展兼具专业性与实践性的乙醇含量鉴定技术专题学习,这场“探秘”之旅,既是检警双方破解司法实务难点的务实之举,更为危险驾驶案件办理的规范化、精准化按下了“加速键”。

固原市公安局刑侦侦查支队警务技术大队负责人带领检察干警实地探访痕迹检验区、毒物前处理室等核心实验室,细致讲解了从样品接收、流转到最终出具鉴定结果的全流程。当走到

本报讯(通讯员 刘林洁)今年以来,西吉县人民检察院以“青蓝工程”建设为抓手,充分发挥党建引领作用,不断提升青年干警综合素能。

牢固树立“人才是第一资源”,将青年干警培养置于突出位置,聚焦政治建设、素能提升、关爱激励三维发力度,不断强化干警大局意识和政治判断力。目前,已构建起“导师结对培养、多岗位轮训、实战化练兵”全链条培育体系,促成11对师徒结对帮扶,并通过师

血液乙醇鉴定区域时,四个方位的摄像头格外醒目,“这些就像‘监督哨’,全程录音录像让每一步操作都晒在‘阳光下’,确保鉴定结果经得起法律和时间的检验。”民警说,“乙醇等化合物很‘活泼’但是只要有这台新引进的高精度鉴定仪器,就能精准捕捉乙醇的分子活性,连极稀薄的挥发痕迹都能清晰识别。”这话一出,在场的干警们纷纷点头,心里对鉴定流程的严谨性又多了一份敬佩。

随后,鉴定人员围绕 GB/T42430—2023国家标准,为检察干警系统解读各项空气相色谱法、顶空气相色谱一质谱联

用法等检测技术,并结合实验操作视频演示定性定量分析的关键步骤。干警们边听边记,不时点头交流。互动交流时,检察干警结合自身办案疑点提问:

“不同鉴定方法选择会影响鉴定结果吗?”“呼气式检测与血液检测为何有时结果差距较大?”“样品制备如何保证添加物质的量”……面对这些法庭审理中常见的鉴定意见争议点,鉴定人员从技术标准和操作规范层面逐一回应,为检察干警审查鉴定意见、应对辩护质证提供清晰指引。

“检警协作不是简单的工作衔接,更要在专业上多‘串门’常交流。我们

会进一步畅通技术协作渠道,让专业资源共享、优势互补成为常态。”固原市公安

公安局相关负责人说。

固原市人民检察院负责人表示,此次“实地观摩+专业讲解+实务答疑”学习模式,不仅打通了检警双方在技术领域的协作壁垒,更让检察干警吃透了乙醇鉴定的技术规范与审查要点,提升了实质审查能力。今后,固原市检警机关将持续深化在证据标准、技术规范等方面协同,让专业交流活动常态化、长效化,以检警合力筑牢司法公正防线,为平安固原、法治固原建设注入更强合力。

## 彭阳检察涉案财物管理实现“零差错”

本报讯(通讯员 刘锐)今年以来,彭阳县人民检察院“卓越检察官工作室”积极采取多项措施加强涉案财物管理,确保涉案财物管理工作规范、有序进行,让每一件涉案财物都“来路清、去向明、保管好、处理公”。

将涉案财物管理作为司法公正的重要抓手,构建“制度+技术”双保障体系。明确查封、扣押、冻结等全流程操作规范,推行“一个入口、一个出口”管理原则,实现案管部门与办案部门分工协作、互相监督;依托统一业务应用2.0系统,对涉案财物实施全要素登记,实现条目清晰、数量精准;借助科

技赋能提升管理效能,对出入库超时、账实不符等情况自动提醒,操作效率进一步提升。

建成标准化涉案财物保管室,配备恒温除湿设备、监控系统,实现办公区、接待区、保管区物理隔离,筑牢安全防线。建立“专人管理+定期自查”机制,严格执行“入库有凭证,出库走手续,一案一清零”流程,让涉案财物流向全程透明可追溯。与公安局、法院、监察委建立协作机制,统一移送标准。

2022年以来,共接收涉案财物4645件,处理出库4630件,实现“零失误、零投诉”。

## 宁夏交通运输厅执法监督局固原分局 以“执法蓝”守护“生态绿”

本报讯(通讯员 李有为)8月7日,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局联合隆德县山河乡政府开展专项环境整治行动,以“执法蓝”守护“生态绿”,为游客擦亮最美风景线。

随着盛夏旅游旺季到来,享有“国内最美盘山公路”美誉的S313线泾隆公路五锅梁段迎来客流高峰,清凉气候吸引大量自驾游客。然而,执法人员在日常巡查中发现,部分观景台周边散落着食品包装、矿泉水瓶、废弃纸巾等垃圾,不仅破坏自然风光,更存在

森林火灾隐患。

8月7日清晨,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局执法人员联合山河乡政府,组建20人的整治队伍,携带工具对五锅梁段5处重点观景台展开“地毯式”清理。执法人员与乡政府工作人员分工明确,清理山路边沟以及景区停车区域。清理过程中,执法人员化身“宣传员”,向驻足游客热情介绍

隆德旅游资源,并结合典型案例讲解森林防火禁令与垃圾入桶规范,引导游客规范自身行为。

## 隆德检察推动固定资产管理提质增效

本报讯(通讯员 杜万利)今年以来,为持续规范和加强固定资产管理,有效提高固定资产使用效能,隆德县人民检察院多措并举夯实管理基础,对单位固定资产总体情况进行全面、细致地检查盘点,推动固定资产管理提质增效。

制定《隆德县人民检察院固定资产管理办法》,为单位固定资产管理提供明确的指导和规范;加强固定资产管理,对新购资产及时登记入账建立资产

卡片,做到有物必登、登记到人、一物一卡,做到“账实相符、账卡相符、账物相符”,确保固定资产管理规范化、标准化。

压实各资产使用部门“谁使用谁负责”的资产管理理念,强化“人人管资产”的思想自觉和行动自觉。严格落实资产管理各项要求,做到及时跟进人员岗位调整、退休离岗等变动情况,做到物随人走、人离物回,确保了固定资产的安全和完整,进一步提升固定资产管理工作质效。

## 泾源县公检法聚合力 提升刑事案件质效

本报讯(通讯员 于梦军)近日,泾源县人民检察院联合泾源县人民法院、泾源县公安局召开联席会议,刑事条线业务负责人、一线办案干警代表围绕证据收集、法律适用、程序衔接等实务问题展开深入研讨,共商破解难题、统一执法司法标准的有效路径。

三部门就刑事案件办理过程中的证据收集、法律适用、程序衔接等实务问题展开充分的交流研讨,就制约基层公检法的一些难点堵点问题交换意见建议、达成共识,为公检法协作配合厘清思路、扫除障碍。

三部门认为,公检法要在分工负责、互相制约中进一步深化配合协作,以审判为中心,建立统一规范的证据标准,畅通信息共享,建立常态化开展疑难复杂案件的会商机制,进一步夯实办案人员能力素质,切实提升刑事案件办案质效,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 固原开发区消防安全宣传“进社区”



消防宣传员和大学生志愿者发放宣传资料,进一步提升辖区群众消防安全意识。  
受访单位供图

着重提醒居民要时刻注意生活用电、用火、用气安全,做到“三清三关”。此外,宣传员还特别叮嘱物业人员要高度重视消防工作,加强小区日常消防安全巡

查,确保疏散通道、消防车通道畅通无阻,及时发现并制止私家车及电动自行车乱停乱放、违规充电等行为,保障小区消防安全稳定。